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Prochaines événements 2020:

30. aout	assemblée générale

18. octobre	assemblée générale




Adhésion PS [Nom Section] 


Cher Dominique

Nous sommes très heureux de t'accueillir en tant que nouveau membre du PS [nom de la section]. Nous aimerions profiter de l'occasion pour te présenter brièvement notre section. En plus d'une assemblée générale annuelle, nous tenons environ six assemblées générales. Lors de ces réunions, nous discutons des recommandations pour les prochaines votations, et profitons aussi de l'occasion pour aborder différents thèmes politiques. Concrètement, il s'agit par exemple des questions relatives à la politique des transports ou au logement abordable pour tou-te-s.

Le PS vit de membres engagés. En fonction de tes ressources en temps et de tes intérêts, il existe différentes possibilités de participer activement. Outre les assemblées générales, il existe également des groupes de travail spécifiques auxquels tu peux contribuer. Si tu as des questions, des préoccupations ou des suggestions, n'hésite pas à contacter le comité ou la direction à tout moment.
Nous serions très heureux de te rencontrer personnellement ! 
Je te contacterai personnellement la semaine prochaine, afin que nous puissions discuter ensemble de ton éventuelle implication dans le parti.

Salutations cordiales


[Nom du/de la responsable des membres au sein de la section]
Membre du comité [Nom section] 
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