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Bienvenue dans la ville de Bulle ! Bulle a beaucoup à offrir à ses habitant-e-s et à toute la région environnante. Qu'il s'agisse d'un lieu de vie attrayant, d'un lieu de travail central ou d'un lieu de rencontre pour des événements culturels: Bulle est vivant ! Mais même dans une si belle ville, il est nécessaire d'agir :

· La ville de Bulle manque plus que jamais d'espaces de vie abordables. La proportion de logements vides n'est que de 0,39 %, soit quatre fois moins que la moyenne cantonale.
· 172 enfants sont sur la liste d'attente pour une place en crèche. La construction de logements et le changement de l'image de la famille vont encore accroître la demande de places de garde d'enfants.

De nombreux espaces culturels animés ont dû céder la place à de mornes immeubles de bureaux, et les remplacements ont rarement été prévus.
Afin de remédier à ces problèmes et, bien sûr, à bien d'autres encore, le PS Bulle s'implique activement. 
Vous avez certainement aussi vos propres préoccupations et suggestions d'amélioration pour la ville de Bulle. Il suffit de passer, par exemple, à notre prochaine réunion le 12 mars ou au Stamm public du PS le 19 mars. Vous pouvez également nous envoyer un courriel ou nous contacter sur les médias sociaux. Nous en serions très heureux.

Salutations cordiales
Parti socialiste
Bulle
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